

## 調查戀愛初中生 15%曾遭愛人暴力

有調查顯示，超過一成半有戀愛經驗的受訪初中生曾遭戀人暴力對待或對戀人使用暴力，以精神虐待佔最多達四成二，身體虐待及性虐待則各佔涼城多。

「和諧之家」過去在全港四十八所中學進行問卷調查，對象為中一至中三學生，成功收回七千六百三十三份問卷，結果顯示近兩成人、即一千四百五十八人表示有戀愛經驗，當中因而感到困擾有七百七十人，佔五成二，逾一成半人則「曾經遭受戀人暴力對待」或「對戀人使用暴力」，以精神虐待包括長期限制伴侶私人空間或社交活動、要求準時「報到」、翻查對方私人文件等佔最高比例，超過四成二；身體虐待如掌摑伴侶、拳打腳踢佔兩成九；性虐待如不自願接吻、發生性行為則佔兩成八。

和諧之家總幹事陶后華（見圖）指青年涉戀愛暴力，若不及早處理，長大後發生家暴機會較高，建議加強教育中學生的兩性和諧教育，提高他們的警覺並建立正確的戀愛價值觀。

記者 文羨怡

## 一成半中學生淪「暴力戀人」

香港文匯報訊（記者 歐陽文倩）近年網上偶爾會流傳年輕戀人掌摑或腳踢伴侶的短片，令人關注年輕情侶間的暴力問題。一項調查顯示，一成半有戀愛經驗的初中生曾被戀人暴力對待，或對戀人使用暴力，當中以精神虐待最常見，其次是身體虐待及性虐待，包括被強迫接吻、不使用安全套及強迫性交等。團體建議應推廣對中學生的兩性和諧教育，以及培訓朋輩輔導員，預防戀愛暴力。

是次調查由「和諧之家」於2013年9月至今年10月間進行，大會以問卷形式訪問了全港各區共48間中學的7,633名中一至中三學生，

當中有近兩成、共1,458人有戀愛經驗。在有戀愛經驗的受訪學生中，逾一半人表示「戀愛關係中感到困擾」，一半人指自己「曾經遭受戀人暴力對待」或「多戀人使用暴力」，當中逾四成為精神虐待，身體虐待及性虐待亦各佔近三成之多。

該團體認為，上述情況值得關注，建議加強教育青少年有關戀愛暴力的認知，令他們提高警覺，避免悲劇發生。此外，有見逾六成學生在感情上有困惑時傾向找朋友協助，只有約三成會找家長、老師或社工求助，團體亦建議要培訓朋輩輔導員，讓他們有正確知識、技巧及社區資源去幫助有需要的同學。

## 初中情侶太癡纏 15%曾歷戀愛暴力

頻查電話行蹤 精神虐待普遍

年輕人愛得癡纏，惟小情侶之間因未懂得尊重對方和給予空間，結果對愛侶作出精神傷害，甚至暴力行為或性侵等「戀愛暴力」行為。和諧之家過去兩年訪問四十八間中學七千多名初中生，發現近兩成受訪學生已有戀愛經驗，當中一成五曾在戀愛中被暴力對待或對另一半使用暴力。即使是經常「Check（對方）電話或社交網站」亦屬會帶來壓力的精神虐待。和諧之家總幹事陶后華指，若不在青少年時期進行性教育，暴力行為日後或會升級，由精神傷害變成身體虐待，他們長大後更可能引發家暴問題。

一項以初中生為對象的調查發現，有一成半受訪者曾經歷「戀愛暴力」。（資料圖片）

和諧之家為探討顯示青少年戀愛暴力的普遍性及其經驗，在一三年九月至今年十月，到全港四十八間中學進行有關調查，以了解青少年在戀愛路上的現況及需要。調查共訪問七千六百三十三名中一至中三學生，結果顯示約一成九受訪學生已有戀愛經驗，其中約五成二對戀愛關係感到困擾，六成一會傾向找朋友協助，三成一會尋求家長、老師或社工幫助。

28%曾被性虐待

調查又發現，有戀愛經驗的中學生中，有一成五曾在戀愛中「曾經遭受戀人暴力對待」或「對戀人使用暴力」。各項戀愛暴力中，一精神虐待如限制空間及社交活動、查電話及行蹤等佔最多，高達四成二；而身體虐待例如推撞、掌摑等約佔三成，而性虐待包括不自由接吻、撫摸及性交佔約兩成八。

曾經歷「戀愛暴力」的受訪者學生中，中一生有十三人、中二生則暴升逾四倍至七十人、中三也幾近倍增至約一百三十人。陶后華表示，隨中學生年紀漸長，其戀愛經歷及暴力行為的次數及行為以上升，情況令人關注。

陶后華又指，若不在青少年時期進行性教育，其暴力行為或會升級，由精神變成身體虐待，他們長大後或甚至發展至有家暴問題。她又指，很多時候戀愛時「查電話、行蹤」等已不知不覺間給予伴侶壓力，久而久之會構成精神虐待，認為兩性相處尊重對方，作出的要求需合理。